《宁夏农林科学院科研项目经费管理办法》
解  读

根据自治区《关于优化科研管理提升科研绩效若干措施》（宁政规发〔2019〕2号）等有关规定，结合我院实际，特修订《宁夏农林科学院科研项目经费管理办法》（宁农科办发〔2019〕67号）（以下简称《经费管理办法》）自2019年12月28日由宁夏农林科学院颁发施行，对于提高科研项目资金管理的科学化、规范化、精细化水平，改进加强科研项目资金管理，推进科研项目顺利开展发挥了重要作用。为便于院属各单位科技人员广泛知晓政策内容，正确理解执行，院科研处做出如下解读：
一、主要要点
《经费管理办法》共有6章，31条。做了如下调整和优化。
1、阐述了《经费管理办法》起草的依据、原则和管理范围。明确了院、所（中心、企业）、项目主持人的职责。
（1）院科研处、成果转化处、对外科技合作与交流处负责对项目经费使用情况进行监督检查，指导项目经费预算编制和决算；院计财处指导项目经费使用管理、财务决算和财务验收。
（2）项目承担单位为项目经费使用管理的责任主体，应建立健全科研和财务管理等相结合的内部控制制度，规范项目经费管理，组织完成经费预算编制、预算调剂审核、经费支出和决算，负责做好财务审计、验收等工作。
2、实行直接费用和间接费用的核算机制。直接费用部分内容做了优化。
（1）会议费：指项目承担单位在项目研发过程中举办的学术研讨、咨询、项目协调、验收、鉴定等活动而发生的费用。主要包括交通、食宿、场地及车辆租赁费等。项目承担单位因科研或学术交流活动需要，邀请国内外专家、学者和有关人员参加由其主办的会议，会议代表参加会议所发生的城市间交通费，原则上按差旅费规定由会议代表所在单位报销，对确需负担的城市间交通费、国际旅费，也可在直接费用相关科目中列支。
（2）国际合作与交流费：指在项目研究开发过程中项目研究人员出国（境）及外国专家来国内工作的费用。
（3）劳务费/专家咨询费
劳务费：指与项目承担单位签订劳动合同的编制外、退休返聘、短期临时用工人员，以及参与项目研究的实习生、研究生、博士后、访问学者的劳务费。劳务费开支标准参照自治区科学研究和技术服务业从业人员平均工资水平，根据其在项目研究中承担的工作任务确定，其社会保险补助纳入劳务费列支。
（4）其他支出：指在项目研究开发过程中除上述支出范围之外的其他支出，包括研究开发过程中需要支付的出版费、资料费、专用软件购置费、文献检索费、专利申请及其他知识产权事务等费用。
3、规范直接费用和间接费用支出
（1）项目申报时，主持人依据研发任务特点及实际需求，按照政策相符性、目标相关性和经济合理性原则，科学合理、真实地编制经费预算。项目承担单位应对项目经费预算的合规性、真实性、合理性、与目标的相关性进行审核后，报送项目主管部门核准。
（2）直接费用预算编制中会议费/差旅费/国际合作交流费预算不超过直接费用10%的，无需提供预算测算依据，超过10%的，按照会议、差旅、国际合作交流分类提供必要的测算依据，无需对每次会议、差旅做单独的测算和说明；劳务费不设比例限制，由项目承担单位和科研人员据实编制；除设备费外，其他费用只提供基本测算说明，不提供明细。
（3）项目间接经费预算实行总额控制，按照不超过项目经费中直接经费扣除设备购置费后的一定比例核定，具体为：对农业科技自主创新资金项目之外的基础研究、软件开发、软科学研究、科技服务等特定智力密集型项目，间接费用比例为：500万元及以下的部分不超过30%，500万元至1000万元的部分不超过25%；1000万元以上的部分为不超过20%。
（4）项目主持人严格按照主管部门核准的预算、计划任务书（合同书）的要求，根据年度目标任务，科学合理地编制年度经费使用计划，填写项目年度经费使用卡，报项目承担单位审核。
（5）在总预算不变情况下，项目负责人可根据科研活动需要调整直接费用中除设备费外的其余科目经费支出，由项目承担单位审核并办理调剂手续。直接费用中设备费预算总额一般不予调增，确需调增的应报项目管理部门审批。设备费预算总额调减、设备费内部预算结构调整、拟购置设备的明细发生变化，由项目负责人提出，各研究所（中心）研究决定。农业科技自主创新资金项目预算调剂经项目承担单位审核后报院项目管理部门备案。间接经费不得调整。
4、规范项目预算编制、加强资金拨付、规范直接费用和间接费用支出、加强项目结转资金管理和完善单位预算管理等方面规范了预算编制评审、资金拨付等问题。
（1）项目承担单位应建立健全内部科研、财务和项目负责人共享信息平台，提高科研管理效率和便利化程度。
（2）项目执行过程中如发生野外考察、邀请外国专家来院参加学术交流合作等科研活动中无法取得发票或财政收据的，由项目主持人提出，各研究所（中心）审核报销。
（3）项目实施期间，年度剩余资金可结转下一年度继续使用。项目完成任务目标并通过验收后，结余资金全部留归项目承担单位使用，在2年内（自验收结论下达后次年的1月1日起计算）由项目承担单位统筹用于科研活动的直接支出；2年后未使用完的，按规定返回。
未通过验收的项目，结余资金按规定原渠道返回。
（4）项目承担单位应及时对结余资金进行归并，建立专账，用于按项目形式管理的科研活动直接支出。
（5）院属预算单位可将间接费用、预算单位之间合理的结算支出、合作项目经费支出等部分项目资金从本单位零余额账户向本单位或其他预算单位实有资金账户划转。
5、从规范科研项目资金使用行为、改进资金结算方式、建立项目经费使用效益进行评价机制等进行了规范。
建立项目经费管理信用机制。院相关处室对项目承担单位和主持人在经费管理方面的科研诚信进行评价和记录，并作为项目申报、经费安排及各类人才推荐等方面的依据。
[bookmark: _GoBack]6、明确《经费管理办法》自2019年12月28日起施行，此前相关规定与《经费管理办法》相抵触的，以本办法为准。
